



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ
Βουλευτής ν. Κοζάνης

Κοζάνη, 26 Ιανουαρίου 2025

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: Υπουργό Επικρατείας, κ. Μ. Βορίδη

Θέμα: Νομοθετική πρωτοβουλία διυπουργικής Ρήτηρας Δίκαιης Μετάβασης για τη Δυτική Μακεδονία

Η Κυβέρνηση αρνήθηκε να αποδεχτεί την αριθμ. 306/30/22.1.2025 Τροπολογία που κατέθεσα με θέμα «**Ρήτρα Δίκαιης Μετάβασης για τη Δυτική Μακεδονία**», προκειμένου να θεσπιστεί **υποχρεωτικά και διυπουργικά** η ειδική κατά **προτεραιότητα** λήψη **θετικών** μέτρων ιδιαίτερης μέριμνας προς **όφελος** των κατοίκων στις υπό απολιγνιτοποίηση περιοχές της περιφέρειας **Δυτικής Μακεδονίας**.

Οι περιοριστικοί κανόνες που ισχύουν για το μέγεθος των Επίκαιρων Ερωτήσεων, δεν επιτρέπουν να επαναλάβω την **επιχειρηματολογία** της **Αιτιολογικής Έκθεσης** και της σχετικής **ομιλίας** μου στην **Ολομέλεια**, ούτε τις **διατάξεις των 14 παραγράφων του κατατεθέντος άρθρου**, όπου θεμελιώνεται η **πλήρης πολιτική και νομική τεκμηρίωση** της πρότασης. Η θέσπιση της Ρήτηρας περιλαμβάνει **υποχρεωτικότητα εφαρμογής** της από **όλα** τα μέλη του **Υπουργικού Συμβουλίου, Συλλογικά Κυβερνητικά Όργανα, Υφυπουργούς, Γενικούς - Ειδικούς - Υπηρεσιακούς Γραμματείς, Κεντρική Δημόσια Διοίκηση και το σύνολο των Διοικήσεων των Φορέων** Γενικής Κυβέρνησης, κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους, ιδίως σε **κάθε** προτεινόμενο **Νομοσχέδιο** και στις **κανονιστικές πράξεις**. Η εφαρμογή της **διασφαλίζεται με συγκεκριμένες ρεαλιστικές διαδικασίες**, με απόδοση **σαφώς οριοθετημένων αρμοδιοτήτων**, με **προληπτικές και κατασταλτικές δικλίδες ασφαλείας**, ενώ η επίτευξη τήρησης της αποδίδεται **στο ανώτατο κυβερνητικό επίπεδο συντονισμού και καθοδήγησης όλων των Υπουργείων**, που είναι η **Προεδρία της Κυβέρνησης**.

Δεδομένου ότι -επί του τυπικού σκέλους- η Τροπολογία κατατέθηκε **εμπρόθεσμα** και το αντικείμενό της αφορά **όλα τα Υπουργεία**, ήτοι και το Υπουργείο στο Ν/Σ του οποίου την κατέθεσα (υπενθυμίζεται άλλωστε ότι πέντε ώρες μετά, η Κυβέρνηση κατέθεσε Τροπολογία στο ίδιο Ν/Σ με θέματα άλλων Υπουργείων όπως του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, Ανάπτυξης κλπ). Δεδομένου ότι η **διυπουργική** εφαρμογή Ρήτηρας Δίκαιης Μετάβασης αποτελεί **εξαγγελία της Κυβέρνησης** από το 2020. Δεδομένων των **αρμοδιοτήτων σας**, όπως ορίζονται στην αριθμ. Υ10/2024 Απόφαση του Πρωθυπουργού. Δεδομένων των **δυσμενών συνεπειών** που βιώνει η Δυτική Μακεδονία, όπως αναλυτικά αποτύπωσα στην Αιτιολογική Έκθεση και πολλαπλά έχω αναδείξει κοινοβουλευτικά.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

- 1) Η Κυβέρνηση **για ποιους λόγους** δεν αποδέχθηκε την αριθμ. 306/30/22.1.2025 Τροπολογία, πως τεκμηριώνει την **απόρριψη υλοποίησης της δικής της** κυβερνητικής εξαγγελίας και ειδικότερα **με ποιες συγκεκριμένες** από τις **δεκατέσσερις** κατατεθείσες παραγράφους **διαφωνεί**;
- 2) Προτίθεται η Κυβέρνηση **να υιοθετήσει το περιεχόμενο** των προτεινόμενων ρυθμίσεων, **να τις καταθέσει στη Βουλή εντός δικού της** Νομοσχεδίου ή εντός δικής της Τροπολογίας κατόπιν τήρησης των αρχών καλής νομοθέτησης και, εάν ναι, **σε ποια συγκεκριμένη ημερομηνία** να αναμένουν οι πολίτες της Δυτικής Μακεδονίας ότι θα κατατεθεί;

Ο Ερωτών Βουλευτής

Παρασκευάς (Πάρις) Κουκουλόπουλος